
Atti Parlamentari — 14094 — Camera dei 'Dopvta^ 

LEGISLATURA XXIY - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA PEL 7 LUGLIO 1 9 1 7 

AETOM, relatore. Dopo le d icharaz ion i 
esaurienti dell 'onorevole ministro non ho 
che da associarmi ad esse, aggiungendo che 
ve ramen te la nostra Commissione è s ta ta 
molto esplicita circa le riserve che hanno 
f o r m a t o oggetto del discorso dell 'onorevole 
Modigliani. Né si deve deplorare la rap id i tà 
con cui è venuto in discussione questo dise-
gno di legge, perchè bas tava leggere la rela-
zione per t rova rv i ampie ed esplicite ^riserve 
circa le proposte della Commissione Eeale . 

Bel resto, la Commissione è s ta ta una-
nime nel l ' approvare il disegno di legge, e 
spera che la Camera unanime darà il suo 
voto favorevole. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
tori , dichiaro chiusa la discussione gene-
rale. 

Passiamo alla discussione degli articoli: 

Ar t . 1. 
«È i s t i tu i ta ima Commissione parlamen-

ta re composta di dieci senatori e di dieci 
deputa t i incaricata di esaminare la ta r i f fa 
dei dazi doganali che il Governo del E e 
dovrà sot toporre a l l ' approvazione del Par-
lamento , in base alle proposte della Com-
missione Eeale is t i tui ta con decreto 23 gen-
naio 1913, n. 42. 

« I membri della Commissione saranno 
e le t t i r i spe t t ivamente dal Senato e dalla 
Camera dei deputa t i . La Commissione stessa 
eleggerà nel suo seno un presidente ed u n , 
vicepresidente. 

« La Commissione delibererà a maggio-
ranza di voti con prevalenza del voto da to 
dal presidente in caso di par i tà ». 

, L'onorevole Modigliani ha presenta to t re 
emendament i ; il primo è il seguente : 

«Dopo le parole: dazi doganali aggiun-
gere le seguenti : e le norme delia sua ap-
plicazione. 

Il secondo dice : 
« Sopprimere le parole : in base alle pro-

poste della Commissione Eeale i s t i tu i ta con 
decreto 23 gennaio 1913, n. 42. 

I l terzo dice : 
« I l numero dei deputa t i indicato nella 

pr ima par te del primo articolo sia por ta to 
da dieci a venti ». 

L'onorevole ministro dell ' industria e la-
voro ha dichiarato che accetta il primo 
emendamento , e, se non erro, l 'onorevole 
Modigliani ha f a t to intendere che non in-
siste sul secondo. 

M O D I G L I A N I . Non insisto. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. I l terzo emen-
damento, 1' onorevole ministro lo accet ta ? 

DE NAVA, ministro dell'industria, com-
mercio e lavoro. Acconsento a por ta re a 
quindici il numero dei depu ta t i perchè ri-
conosco che è esiguo quello di dieci, volendo 
contemperare t u t t i gli interessi, ma d 'a l t ra 
pa r t e mi pare eccessivo il numero di venti . 
Credo che l 'onorevole Modigliani non vorrà 
insistere nella sua propos ta . 

MODIG LIANI. Non insisto nel mio terzo 
emendamento , ma vorrei che risultasse in 
modo specifico che t r a i quindici si farà 
larga pa r t e alla rappresentanza della mi-
noranza . 

D E NAYA, ministro dell'industria, com-
mercio e lavoro. Ma na tura lmente , perchè 
cosi è stabilito nel regolamento della Ca-
mera. 

P E E S I DENTE. Non essendovi al t re 
osservazioni pongo a par t i to l 'articolo 1, 
con gli emendament i dell 'onorevole Modi-
gliani, accet ta t i dell 'onorevole ministro, e 
con la modificazione da questi proposta 
circa il numero dei membri della Commis-
sione. 

(È approvato). 

Art . 2. 

« Qualora si rendessero necessari provve-
dimenti d 'urgenza che import ino innova-
zioni in mater ia doganale, allo scopo di 
regolare i r appor t i commerciali con gli al-
t r i S ta t i per la scadenza dei t r a t t a t i e delle 
convenzioni commerciali in vigore, il Go-
verno del E e è autorizzato a provvedervi 
con decret i Eeal i senti ta la Commissione 
par lamentare di cui al precedente articolo. 

« I decret i Eeal i saranno presenta t i al 
Par lamento per la conversione in legge ». 

Come la Camera ha udito, l 'onorevole 
Modigliani, per le ragioni da lui esposte si 
oppone al l 'approvazione di questo articolo, 
men t r e il Governo se ne r imet te alla Ca-
mera. Su questo articolo poi è s ta ta chiesta 
la votazione nominale. 

MODIGLIANI . Se r imane la dichiara-
zione del. Governo che esso si disinteressa 
del l 'approvazione di quest 'ar t icolo, noi non 
abbiamo nessuna ragione per fa re una que-
stione grossa; ma se però il Governo, o 
qualcun altro, dà ad esso una por ta ta 
grave, allora è il caso di insistere. 

DE NAVA, ministro dell'industria, com-
mercio e lavoro. Noi del Governo, voteremo 

i cer tamente questo articolo. 


